

# 渐入佳境

## 张家界积极探索公共文化服务新路径

本报记者 唐晴



宏大的市博物馆于2016年9月2日免费开放，每天吸引成百上千的市民学习参观，成为一座连接人们和张家界本土历史文化的时空桥梁；

在各个区县，全部建起了公共图书馆、文化馆；

在基层，已建成的64个乡镇综合文化站、872个村农家书屋相继建成和投入使用，覆盖面达到100%。

在张家界，市民免费享受公共文化大餐早已不是一件新鲜事。

改革开放尤其是党的十八大以来，我市抢抓国家构建现代公共文化服务体系的机遇，大力实施以 文化+ 为中心的公共文化服务，加快设施建设，不断丰富群众精神文化生活，同时精准定位市民的文化需求，建立自下而上、以需定供 的互动式、菜单式的服务模式，探索出了一条具有张家界特色的公共文化服务新路径。

### 加快设施建设，公共文化惠及民生

这是一座有生命力的博物馆，它用独特的语言讲述了家乡的昨天、今天和明天。一位市民参观张家界市博物馆后，感慨地说道。

近年来，我市高度重视推进 两馆一站一中心（图书馆、文化馆、乡镇文化站、村级文化服务中心）免费开放工作。

市博物馆是全省目前唯一的集地质科普、历史文化、民族民俗、城市规划于一体的综合性博物馆，开馆至今累计接待观众近100万人次，已成为国内外观众了解张家界的重要窗口。

继市博物馆建成对外开放，市文化馆、图书馆、大剧场等项目正有条不紊地推进实施，各区县图书馆积极提质升级。今年8月，第六次全国县

级以上公共图书馆评估定级公告出炉，永定区图书馆再次喜获 国家一级馆 美誉。

为进一步实现公共文化资源共建共享，我市全力推进基层综合文化服务中心建设，2016年、2017年连续两年全市共实施村级综合文化服务中心示范点项目60个，其中国家项目48个，市级项目12个；大力推进村级综合文化服务中心建设，全市53%的行政村（464个）建设了基本达到省 七个一 标准的村级综合文化服务中心；2015年以来，整合中央、省、市、区县资金3000多万元，支持建设高标准村级全民健身设施示范点10个、村级综合文化服务中心示范点60个，为842个村（社区）配送了文体设施和器材，村级综合文化服务中心文化器材设备日趋完善，为群众开展文化活动提供了有力保障。

### 丰富群众文化活动，打造文化品牌

进入秋季，张家界阳戏传习所所长欧辉平又开始忙活起来。他和他的同事为下一场 送戏下乡 惠民演出做准备。他们一年到头坚持频繁地往基层跑，没有节假日和双休日，

印象颇深的是在王家坪镇湖田垭村，晚上7点开演的节目，大伙下午3点多就赶过来了，村民看戏的积极性很高。欧辉平团长自豪地告诉记者，2017年张家界阳戏传习所荣获由中宣部、文化部、国家新闻出版广电总局授予的 第七届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体 称号。他们自编自演的小品《懒汉脱贫》小品等

作品，都是村民喜闻乐见的节目，内容围绕精准扶贫、反腐倡廉、扫黑除恶、六城同创等等主题，很受村民欢迎。

传播张家界声音，展好张家界形象。由市文体广新局牵头创作、新土家风概念首次提出者鲁絮作词，土家知名音乐人胡情作曲，中国土家新元素歌梅拉组合、知名阳戏丑角李家财、青年阳戏演员陈艳梅演唱的新土家风歌曲《张家界》，在《2018东西南北贺新春》春晚张家界会场，引起了观众广泛关注，这是张家界歌曲首次登上 央视春晚 舞台，宣传湖南张家界土家族文化，宣传自己的家乡。

自今年4月以来，我市以张家界市《创建第四批国家公共文化服务体系示范项

目 打造张家界地域特色多民族民俗文化新名片 》系列活动为契机，备战第六届湖南艺术节，在本届艺术节中，我市喜获一金三银。《糊仓》获音乐类金奖，《土家赶年》获音乐类银奖、《白族欢歌》获舞蹈类银奖、《苗山晨风》获少儿类银奖，《青蛙吐泡》获音乐类优秀奖、《鲜艳的红领巾在胸前飘扬》获少儿类优秀奖。

扶贫先扶志。近年来，市文体广新局着力加强 送文化 下乡，将文化与美丽乡村建设有机结合，大力实施送戏下乡、农村公益电影放影等文化惠民工程，大力推进文化扶贫力度，发挥好自身的造血功能。

张家界景区和慈利县零溪镇象鼻嘴村被列为湖南省首批文艺创作采风基地。仅2018年，就新创了《巾帼公仆》等3台大戏和30多台小戏，2018年第六届湖南艺术节有慈利汉剧《赈酒风波》和张家界阳戏《婆媳买衣》入选艺术节新创小戏比赛决赛。近5年来送戏下乡累计2569场次，累计惠民159.47万人次。

全市52个放映队，常年服务广大农村群众，作出了显著成效。据湖南省农村流动电影监管平台统计，近3年来，张家界城市广场和农村共计放映5.44万场，观众达544.68万人次，为加强社会主义新农村建设，丰富农村文化生活，弘扬社会主义核心价值观，起到了积极推动作用。

同时，市文体广新局紧扣 中国梦 的时代主题及年度重要时间节点，集中力量和资源，鼓励全市艺术家们创作了一批在全省能入展的美术、摄影作品。孙建华的摄影作品《毛古斯》获得 张新发 杯第三届湖南非遗摄影大展的银奖;他的《张家界山水组画》作品还被印上美国邮票，4幅张家界题材的画被制成法国邮票，油画《藏女》被印上德国邮票，他本人也被中国邮政选为 一带一路 新丝绸之路上的艺术大使。第六届湖南艺术节书法摄影精品展活动中，张家界入围摄影作品12件、美术作品5件。

### 服务数字化，让民众指尖可及

说起张家界，不得不说它的民俗传统节庆活动品牌。每年一度的 欢度元宵节 ，俨然成为永定区活动品牌的 标配，也成了当地老百姓的家常便饭。

元宵灯会、土家族 六月六 和民俗文化月已成为国内外游客参与、全市各民族人民聚会、国内外媒体关注的民俗文化盛会。被美国华盛顿中文邮报《天下周刊》评价 堪比西班牙斗牛节 的元宵灯会活动，据

统计，当天市城区参与人数竟高达30万人次。

据了解，为切实提高组织基层群众文化活动的能力水平，打造群众文化品牌活动，全市每年持续开展春节文化活动周、市城区元宵灯会、 六月六 民俗文化活动月、欢乐潇湘 美丽张家界 群众文艺汇演等大型群众文化活动。

今年4月，全市组织开展深入基层帮扶提质基层群众文化品牌专项活动，做实文化活动 一村一品 或 一乡一品，以乡镇(街道)综合文化站、村(社区)综合文化服务中心为主要阵地，鼓励群众自编自演具有浓郁地域特色的文艺节目，板板龙灯、三月三抬毛菩萨、四都坪九十九湾守秋汇、三合口茶文化节、溪口 金秋赏月会、南山坪桃花节等活动就是最好的佐证。

同时，张家界市文体广电新闻出版局还组织开展了全民阅读活动，组织举办了 书香张家界 天门讲坛 启动仪式，每月两场的 天门讲坛 正在进行中，全年将举办24场;完成马儿山村、贺龙中学全民阅读共建点的图书配送工作。近年来，永定图书馆开展了 阅读推广人 培训，以阅读进机关、进校园、进社区、进家庭为主线，围绕绘本讲堂、亲子教育、国学阅读等不同主题，开展特色全民阅读的品牌活动，系列活动为进一步推动全民阅读，推动学习型城市和文明城市的建设起到重要作用。

2017年，由张家界市公共资源交易中心、市文广新局、市新华书店共建的 书香里 公益书店，正式对外营业，也为张家界市首家公益书店。3000余册书籍供市民免费阅读，而该书店也成为我市全民阅读活动的一个重要载体，许多学习沙龙和活动都在此举办，不仅满足了市民的精神文化需求，也增添了城市的文化氛围。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正远航。

如今，在张家界大地，从年初到岁末，可谓 天天有活动、周周有惊喜、月月有高潮，把一场场高质量的文化活动送到广大市民的面前。

无论城区还是乡村，阵阵文化新风拂面而来，呈现出百花齐放的生动局面，全市人民群众充分享受着文化建设结出的果实。

在这里，站在新的历史起点上，张家界文体事业正以特有的魅力，进一步完善文化设施建设，提高公共文化服务水平，鼓励基层文艺团队建设，助推全市经济社会的发展，让市民的精神文化生活更加丰富多彩，奏响文化事业惠民的精彩乐章！

(本版图片除署名外，均由市文体广电新闻出版局提供)



为群众在广场免费放映电影



永定区图书馆 八一 特别活动